

## ■专家坐堂

## ■励志故事

# “能不能不要管我？”

**老师：****您好！**

我是一名初中女生。我最讨厌听我妈跟我讲的那句话是“我都是为你好”，我其实不需要她管我，可她盯我盯得很紧的，连我做考卷没有从头开始做都要管，我其实觉得分析题比较有意思才从后面开始做的，我不是不会做。我买东西她要管，上厕所要管，洗澡要管，什么都要管，我不想跟她说话她也要管，我不喜欢她管我，怎么才能让她不管我？

**同学：****你好！**

我也曾经是个孩子，我也不喜欢那句“我都是为你好”，比如说，她让你吃苹果，削了皮切了块放在你面前，说对身体好，你只是今天不想吃，所以不吃，但那句“为你好”就会让这个事情变了味道，连你自己都觉得自己有点不知好歹。所以有了“我都是为你好”的这个说法后，就似乎对我们做什么都是理所应当的感觉，我们其实都知道，爸爸妈妈都是爱我们的，很多时候他们都把他们觉得最好的给了我们。但我理解你，这句话，像个枷锁一样让你讨厌。

关于这句话，要看你父母是怎样的个性了，如果他们平日里愿意跟你沟通，会听听你的想法，我觉得你可以跟他们聊聊，告诉他们你对这句话的理解和看法，以及你讨厌这句话的好几个事由；如果他们的工作很忙，已经没有时间陪你聊天了的话，那我们一起想想，一般在什么情况下她要说这句话？有没有哪次在相似的情况下，她差点要说或者可能要说这句话，却因为你做了什么而她没有这么说？如果说有的话，那可不可以参照一下这个她没有说的情况，在今后的生活学习里你做些

什么，让她少说，或者不说这句“我都是为你好”，那样，会不会就不那么讨厌了？

至于“管”，美好一点的说法应该是“关注”，你的母亲应该是个很关注自己孩子的妈妈，你应该是她生活中很重要的一个部分，她可能在你每次抱怨不想被“管着”的时候，也会提醒着自己，等孩子再长大点就不操心了，但很难，在她心里，你永远是她的孩子。我们一起回忆一下，有没有什么特例的情况下，给你的感觉是很舒服的，妈妈没有那么的“关注”你，是你做了什么？或者发生了什么？比如洗澡的时间正好不是太晚也没有太长；比如吃饭的时候每个菜都有尝到，没有挑食；比如休息下来没有看电视手机正好翻翻课外书籍；或者其他什么，那这些就是可以让妈妈不“管着”你的成功经验，我们可以记录下来反复操作。

今天吃什么呀，要不要买新衣服啊，这些你想让她管着的事情，还是要让妈妈管着比较好的，至于你不希望她过多关注的事情，我们可以结合之前的成功经验，避免或减少妈妈的关注。祝你成功！

(国家二级心理咨询师、社会工作师：

小张老师)

## 方法比勤奋更重要

有两只蚂蚁想翻越一面墙，到墙的那边寻找食物。一只蚂蚁来到墙根处就毫不犹豫地向上爬，可是当它爬到一大半时，由于过度劳累和疲倦而跌落下来。它并没有气馁，一次次跌下来之后，又迅速地调整一下自己，重新向上爬。另一只蚂蚁观察了一下四周环境，决定绕过墙去觅食。很快，绕过墙的蚂蚁找到了食物，而另一只蚂蚁忍受着饥饿，仍在屡次跌落后又屡次重新向上爬。

其实，很多时候，方法比勤奋更重要。第一只蚂蚁毫不气馁的毅力值得我们学习，但是在不断努力和不断失败后，是否该停下来思索一番，寻找一个更好的解决问题的方法。面对失败，我们需要从失败中汲取教训，改进思维方式，调整努力方向，如果一味地盲目蛮干，不仅白费力气，还会贻误时机，给自己造成不可弥补的损失。

**感悟：**阿基米德说：“给我一个支点，我可以撬动整个地球。”这个支点就是一个恰当的工具，就是我们解决问题的方法。如果没有合适的方法，纵然勤奋做事，不辞辛劳，也只能是事倍功半，白白浪费精力和资源，不会获得什么好结果。

## 你的困难有多大

德国都柏林大学植物学系的皮埃尔教授曾经做过这样一个试验：精选两粒大麦种子，同时种在试验田相邻的两个穴中，每天浇水。

过了不久，两粒种子都发芽破土而出了。等它们长到一定的高度时，都用石头把它们压上，一块是小石头，另一块是大些的石头，大些的石头重量是小石头的两倍。被石头压住的大麦，努力寻找机会向上生长。

几天以后，被小石头压住的大麦先从石头的缝隙处长了出来，然后继续向上生长；又过了几天，被大石头压住的大麦也长了出来。又过了一段时间，同时将压在它们身上的石头搬开，任其自由地生长。这时，区别显现出来了，被大石头压过的那株大麦长势很快，而且茎叶粗壮；相比之下，被小石头压过的那株大麦长势明显不如另一株。两株大麦抽穗以后，被大石头压过的那株大麦籽粒饱满，比用小石头压过的那株壮实很多。

皮埃尔教授解释说：“这是由于它们在生长期间所受的压力不同造成的，受压力大的，成长就快，而且籽粒饱满，反之亦然。”

**感悟：**其实，我们人类又何尝不是如此呢？一个人的成就，往往取决于他所遇到的困难的大小。挫折并不是绝对的坏事，它会激发人的斗志，促进人的成长。有时真该感谢上苍，它在赋予我们一份苦难的同时，也赋予我们一份坚强。苦难是最好的成长，只有经历过苦难洗礼的灵魂，才能成为生活的斗士，才能以一份坚强去面对生活中的雪雨风霜，显示出永不服输的人格力量，并因此而成就人生的辉煌。